
vingerea acestei dificultăţi constă marele 
merit al lui Vlad Mugur, care ne-a prilejuit 
să vedem un spectacol vrednic de reţinut 
pentru ceea ce e, mai aies, curât si rotunjit 
în el. Fiecare replică, fiecare gest, studiat; 
pauzele şi gesturile şlefuite şi controlate ; 
mişcarea în scenă, dirijată după celé mai 
severe legi aie compoziţiei picturale. De 
fapt, ca să vorbim sincer, aceste amănunte, 
se observa eu limpezime după ce urmăreşti 
spectacolul, eu intenţia précisa de a-1 ju-
deca, analitic. La prima vizionare, decorul, 
mişcarea, gestul şi cuvîntul interpreţilor se 
topesc în ideea de ansamblu a piesei, aşa 
tel, încît anevoie izbuteşti să detaşezi a-
mănuntele. în această omogenitate mi se 
pare că se ascunde dimensiunea cea mai 
caracteristică a spectacolului craiovean şi, 
am indrăzni să anticipăm, stilul său. Căci, 
în ultimă analiză, stil înseamnă sinteză, 
atmosferă, ritm spécifie. înseamnă şcoală 
ridicată la nivelul creaţiei. 

Nu putem încheia cronica fără a face 
cîteva observaţii şi în legătură cu jocul 
tinerilor actori. Victor Rebenciuc (Jack 
Worthing), Dumitru Rucăreanu (Algernon 
Moncrieff), Silvia Popovici (Gwendolen) şi 
Sanda Toma (Cecily) au dovedit, în afară 
de o dezgheţată prezenţă scenică, multă dis
ciplina, autocontrol şi simţ al coordonării. 
Au jucat cu simţ al măsurii împreună, su-
dîndu-se nu numai în replici şi ritm dar 
şi în fiorul adînc, în dăruirea intima pe 
care o presupune intriga. Pentru actorii 
tineri cea. mai mare greutate constă în 
învingerea vîrstei : Rebenciuc (căruia îi re-
proşăm oarecari scăpări în dicţiune şi miş-
care) şi Rucăreanu (care ar trebui să-şi 
repare mimica în momentele cînd tace, a-
companiind dialogul altora) au reuşit să 
fie englezi, gentlemeni, fără să le scape 
totuşi acea undă de autoironizare care 
e atît de specifică eroilor lui Wilde. ïn 
ceea ce priveşte jocul Silviei Popovici şi al 
Sandei Toma, rareori am avut o revelaţie 
atît de deplină a ce înseamnă graţia inte-

Silvla Popovici (Gwendolcn), V. Rebenciuc 
(Jack), Madeleine Nedeianu (lady Bracknell) 

ligenţei şi inteligenţa graţiei, ca în jocul 
acestor doua ingénue. Fericit completată de 
prezenţa matură şi nuanţată a lui Remus 
Comăneanu (Chasuble), Madeleine Nede
ianu (lady Bracknell) şi Florica Nicolescu 
(miss Prism) — nemaivorbind de savuro-
sul C. Rauţchi în rolul hiperflegmatic al 
valetului Lane — colectivul craiovenilor a 
răsplătit deplin efortul regizorului, oferin-
du-ne un spectacol care a reprezentat pen
tru publicul bucureştean şi surpriza plăcută 
a unei aşteptate redresări artistice a Teatru-
lui însuşi şi un prilej de reală încîntare 
artistică. 

Ion D. SÎRBU" 

Drama poliţistă îşi poate depăşi genul 
Teatful „C . Not tara" : Cauţtanea de Hans Lucke 

De la Conan Doyle, scrierile poliţiste 
au fost înnobilate cu titulatura de litera-
tură. Cîinele din Baskerville a, deschis 
un nou capffoT, nu numai in ceea 
priveşte romanele poliţiste, ci a „ridicat 
cortina" si peste un întreg capitol rie piese 
aie unor autori răspîndiţi pe toate meri-
dianele si paralele globului. 

Genul a devenit însă repede maniera, 
maniera s-a transformat în „retetă": un 

personaj care sucombă în actul întîi, u n 
individ antipatic, puéril de suspect, uni 
detectiv simpatic, usor grobian şi îndră-

cată în crimă, un ins visător şi molatic-
etc , etc. ... Suspectul din actul întîi va fï 
complet reabilitat în final, molaticul se va 
dovedi un odios criminal etc., etc. Reţeti 
are şi variante : cea mai frecventă, proce-
sul (vezi cunoscuta piesă Este vinovatà-
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Mary Dugan ?), în care defilarea unui 
g r u p de martori, acuzaţi, informatori des-
făşura în faţa unei instante judiciare si a 
publicului , o intrigă poliţistă mai mult 
sau mai puţin pasionantă. 

Se pot oare realiza în acest gen lucrări 
•dincolo de şablon ? Acuzaţi şi acuzatori 
po t depăşi greutăţile unor „fişe" pentru a 
•deveni tipuri ? Au fost întrebări care au 
alimentât curiozitatea noastră în pragul 
jpremierei Teatrului „C. Nottara". 

Exista, din nefericire, genuri — pe ne-
•drept numite „minore" — care plafonează 
totuşi aripile inspiraţiei. Disectia psiholo-
gică e limitată la profunzimea glonţului, 
■conflictul are fîlfîirile unor zbateri care se 
adresează unui anumit fel de senzaţii (în 
■afara oricăror clasificări psihologice, le 
numim „senzaţii t a r i " ) , tehnica dramatică 
■este copios folosità în liniile ei celé mai 
groase si mai suculente. 

E de la sine înţeles că Hans Lucke, au-
torul piesei Cauţiunea, el însuşi actor la 
Tea t ru l de Stat din Dresda (R. D. Ger-
m a n ă ) , a avut la îndemînă şi abilitatea 
profesională, care 1-a ajutat în găsirea re
p l i a i celei mai vii, a episoadelor celor mai 
•dramatice. 

Ceea ce a încercat eu curaj Lucke — si 
âcesta e un capitol nou în scurta istorie 
3. genului poliţist — a fost ancorarea 
aventurii poliţiste în mediu şi împrejurări 
sociale. Asasin şi victimă, martori şi an-

chetatori au précise delimitări sociale, 
poartă vădit amprenta mentalităţii şi inte-
reselor lor de clasă. 

Inspectorui Green are de anchetat o 
crimă : Vivian Deshields, o frumoasă 
doamnă, a fost ucisă. Bănuielile cad asu-
pra sotului, căpitanul de marina Steve 
Deshields : soţii erau gâta să se despartă ; 
căpitanul, pentru a putea conducé un va-
por, trebuise să depună o cauţiune de 
20.000 de dolari, bani proveniţi din zestred 
soţiei. Or, la divorţ, soţia cerea restituirea 
banilor ; deci, căpitanul ar fi fost nevoit 
să-şi p:ardă vaporul etc., etc. Aşadar, cine 
a ucis-o pe Vivian Deshields ? Vrînd, ne-
vrînd, Lucke s-a folosit si de uneltele spe 
cifice acestui gen, pentru a contura cadrul 
de aventura. Celé doua acte aie piesei 
continua, de fapt, firul anchetei întreprinse 
de inspectorui Green. Nu se poate vorbi, 
aici, de mari virtuţi artistice, de o maies-
trie literară ; piesa are însă o plăcută abi-
litate, o mişcare vioaie, un interes care 
creşte eu fiecare episod. Procedeul evo-
cării, folosit la fiecare mărturie (acţiunea 
se înnoadă treptat din aceste evocări), fără 
a fi nou, întăreşte atmosfera de aventura 
şi îngroaşă acel „necunoscut", necesar — 
ca si revolverele — unei piese poliţiste. 
Dar piesa nu pune spectatorului numai 
problema-şablon : „cine e criminalul ?" 
Crima se petrece pe fundalul unor frămîn-

Titus Lapteş (căpitanul Deshields), Dem. Savu (sergentul Eddie), Liviu Ciulei (inspectorui Green), 
George ,Maiiu (inspectorui McDowelI) 
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t ă r i sociale : în port, e gâta să izbucnească 
o greva ; arestarea vinovatului ar întări 
avîntul mişcării gréviste, căci criminalul 
« un capitalist josnic ; dimpotrivă, ares
tarea unui nevinovat, împotriva căruia sînt 
Mnuieli , ar fi o bună diversiune. Inspec-
"torul de poliţie, cetăţean apolitic dar tat.i 
.a doi copii, este pus într-o gréa dilemă : 
conştiinţa sau păstrarea serviciului. EzitînJ 
la început, Green se hotărăşte pentru 
drumul cinstei ; procesul sufletesc al aces-
tui poliţist este însă expédiât puţin prei 
rapid si simplist. O sirenă va suna, revela-
toriu, în final !... 

Piesă, sau poate pretext dramatic al 
unui familiar musafir al scenei, servită de 
•o vioaie şi antrenantă traducere (Tudorel 
Popa si O. Stark), Cautiunea este un bun 
-material pentru un spectacol. Regizorul 
poate desfăşura o gamă diversă, actorii 
găsesc prilejul unor personaje „grase", 
copios asortate eu toate elementele desti-
-nate succesului de public. 

Poate, unii vor reproşa regiei spectaco-
lului un uşor simplism. Aparent, concepţia 
regizorală ar putea fi bănuită de o ase-
•menea carenţă. în fapt, Mircea Avram a 
tratat piesa eu mijloace simple, fireşti, fără 
„efecte tari", „găselniţi" şi lovituri de 
teatru, ocolind abil locurile comune aie 
genului, dar declanşînd coarde omeneşti. 
Decorul unie, salonul-birou al doamnei 
Deshields, a fost folosit si fructificat eu 
ingeniozitate. Ceea ce domina jocul acto-
Tilor este maniera firească, ce şi-a găsit 
protagonistul în Liviu Ciulei (inspectorul 
<ïreen). Pe tonuri joase dar calde, simple 
<dar nu lipsite de o trepidaţie mai mult 
interioară, eroii se mişcă într-un ritm 
„crescendo" către deznodămînt. Răsturnînd 
„tehnica" poliţistă a unei false tradiţii a 
genului, Mircea Avram a cercetat mai 
adîne profilul psihologic al eroilor, a dat 
piesei un aer de subţirime pe care textul 
nu-1 avea in permanenţă, a rotunjit per-
sonajele, făcînd prin joc şi mişcare sondaje 
sufleteşti, care au subliniat mai bine at-
mosfera. Astfel, problema centrală nu a 
rămas „găsirea inculpatului", ci spectacolul 
a dezvăluit personaje-caractere în acţiune. 
Poate că, dacă s-ar fi évitât şi unele 

■uşoare ostentaţii (grosolănia inspectorului 
McDowell, revelaţia-clişeu din final), dacă 
Titmul ar fi fost de asemenea mai susţi-
■nut, spectacolul ar fi cîştigat şi mai mult... 

Fără a fi un spectacol revelatoriu, Cau
tiunea are o acurateţe artistică, un sufla 
tineresc, care aruncă o nouă şi favorabilă 
Bumină asupra genului. 

Chiril Economu (Adamo) si Dem. Savu 
(sergentul Eddie) 

Liviu Ciulei, „évadât" din galeria per-
sonajelor antipatice, a sensibilizat un ins-
pector de poliţie uşor obsédât de tarele 
profesionale, copleşit de o aparentă plicti-
seală, sub care arde un foc viu şi lucid. 
Un aport preţios în „umanizarea" textului 
1-a avut Dem. Savu, interpretul sergentu-
lui Eddie, la care bonomia este amestecată 
eu o grosolănie nu lipsită de farmec. Sur-
prinzînd, la intrarea în scenă, prin auten-
ticitatea personajului, Titus Lapteş (căpi-
tanul Steve Deshields) a folosit mijloace 
noi de expresie, fără a renunţa însă tot-
deauna la unele inflexiuni vocale care su-
para. Chiril Economu (mr. Adamo) şi-a 
gradat eu justeţe, fără bruscări, persona-
jul, care are o poziţie ingrată în construc-
ţia dramatică, deschizînd évidente perspec
tive — de ordinul problematicii sociale — 
şi nelimitîndu-se la simplele si consuma-
tele resurse aie unui roi de criminal co-
mun. Eugenia Bădulescu (Vivian) a folo
sit, pe măsura oferită de roi, resurse ar-
tistice valabile ; Alexandru Lungu (Lester 
Kellog), Constantin Dinescu (Mr. Stripp-
ling) şi Iurie Darie (Jeff O'Brian) au 
fost mai mult decît nişte prezenţe scenice. 
O plăcută surpriză : decorurile şi costu-
mele semnate de Paul Bortnovski, Mircea 
Bodeanu si Maria Bortnovski. 

Al. POPOVICI 
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